

# 革命老区福建三明清流县,近300名学生每周往返乡镇与学校—— “复兴号成了我们的‘校车’”

《人民日报》李心萍

“路隘林深苔滑”,福建三明清流县,一座被森林环抱的县城。

9月伊始,清流火车站热闹起来。周五下午5点30分,站内学生等候区已坐得满满当当。

人群里,背着书包的黄华盛很是兴奋,他说:“复兴号成了我们的‘校车’。”

黄华盛口中的“校车”,是开行于福建福州与厦门间的C875次列车,由全新复兴号“绿巨人”担当值乘任务,时速达160公里。清流县是革命老区,这趟列车在这里站站停靠,搭载了近300名学生。

## 火车替中巴,省钱又省时

上学咋还坐起火车?

原来,清流县总面积1825平方公里,常住人口仅11.3万人。山多人少,不少乡镇不设立初高中,学生们得到县城求学。

黄华盛是清流县灵地镇杨源村人,今年刚升入初一,开启了寄宿生活,每周日返校,每周五回家。

地图显示,杨源村距离县城近60公里,由于只有盘山县道通往学校,开车需1个多小时。

黄华盛说,村里的哥哥姐姐们以前都是坐中巴车上学,得在路边等车。由于班车时间不定,有时一等就是半小时。

这一点,何雨深有体会。作为一名高三学生,她已在外求学5年,“现在,村口就有火车站,从坐中巴到坐火车,升级了”。

改变发生在2021年。当年9月30日,浦梅铁路建宁至冠豸山段开通,结束了福建清流等原中央苏区县不通铁路的历史。

依托浦梅铁路,杨源村实现了火车一站直达县城,山区孩子们的求学路多了新选择。

何雨给记者算了两笔账。先看时间账:

以前是“步行+中巴车+公交车”,其中步行5分钟、中巴车一个半小时、公交车30分钟,需要两个多小时。

如今是“步行+火车+公交车”,其中步行时间不变、火车平均27分钟、公交车25分钟,总用时缩短至约1小时。

再看成本账:中巴车票价17元,火车票价11元,耗时更短了,价格却更低。



如今,不仅仅是杨源村,附近3个镇、1个乡的学生们都坐火车上下学。每周日,300多名学生坐着K8752次列车上学,每周五,又乘坐C875次列车回家。

## 校站车携手,畅通上学路

孩子们开开心心坐着火车上下学,他们不知道的是,这背后闯过的制度难关可不少。

第一个难题,是购票。根据铁路部门规定,未满14岁的儿童无法单独乘车,儿童票也不能单独在网上购买。但这些孩子们,不少家长外出务工,独自上下学是现实所需。

“如果孩子们不能单独乘车,许多人就只能继续选择坐中巴车。”杨源站站长杨云涛说。

怎么办呢?杨云涛将相关情况向上级部门反映,很快得到反馈:对于乘火车通学的学生,由承运人在旅途中承担一定监护责任,未满14周岁学生可单独购票。

一场校、站、车的接力就此展开。学校每周提前统计需要乘车的学生名单,及时交给车站。车站为通学学生开辟绿色通道,便捷学生购票,并做好上下车组织安排。列车开辟阅读角等,由列车员提供一定的照看服务。

第二个难题,是列车时刻表。火车要成为便捷上学车,时间点得合适。

杨云涛回忆,最开始,C875次列车下午4点到达清流站,那时孩子们还没有放学。所以,学生们只能坐着火车上学,坐着

中巴车回家。  
“C875次列车开行以来,我们不间断开展客流调研,也到沿线乡镇摸查需求。”福州客运段值班员蒋文雄介绍,该列车每天早晨从厦门开往福州,即刻折返回厦门。列车前后调整了3次发车时刻,最终确定在下午6点56分到达清流站,刚好接上放学的孩子们。

第三个难题,是接驳。因为清流站距离孩子们上学的清流县城关中学、实验中学距离不短。

对此,清流站主动对接了清流县运输发展中心。清流站站长杜刚说,经过多次磋商,多条定制公交线路产生了。

“我们根据学校错峰放学时间,以及火车站列车开行点,动态加开6趟从各校直达火车站的公交车,进一步加密学生客流高峰时段公共交通工具运行频次、延长运行时间。”清流县闽通公共交通有限公司公交科科长李顺生说,现在,火车到站时,公交车已在门口等候。孩子们下了火车就能上公交。

“铁路帮帮群”“车站对接群”,清流县城关中学副校长王荣生,每到周五、周日,就在这几个微信群里时刻关注着学生们返家返校情况。

## 服务更贴心,旅途更暖心

“站长!”杨源站,列车刚停稳开门,14岁的杨少深就疾步下车,从人群中挤出来,扑向杨云涛。“你爸爸还得几分钟才能到,去书架找本书看。”杨云涛说。

# 延迟退休改革决定提请审议,怎么看?

新华社 姜琳 黄垚 周圆

9月10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案。退休年龄为何要延、会影响就业吗?记者多方采访了权威专家。

“延迟退休是为了积极应对人口老龄化推出的重大改革,有助于我国人力资源的充分利用。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

我国现行法定退休年龄为男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

“这是上世纪50年代根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等确定的。与70多年前的情况相比,当前人均预期寿命、受教育年限、人口结构及劳动力供求关

系都发生了深刻变化。”莫荣表示,相应推迟退休年龄,可以说是一种必然趋势。

与新中国成立初期相比,我国人均预期寿命已从40岁左右提高到了现在的78.6岁,同时劳动者受教育年限大幅增加,参加工作的时间明显推迟。另一方面,我国16至59岁劳动年龄人口数量持续下降,60岁及以上老年人却不断增多。

“延迟退休更深层次的意义在于优化人力资源配置,提高劳动力市场的灵活性和效率。”中国人口学会副会长、南开大学经济学院教授原新说。

公众不仅关心延迟退休改革本身,与之相关的就业等民生问题也备受关注。一方面,有人担心延迟退休会增加青年就业的难度;另一方面,随着竞争压力加大,大龄劳动者会不会更难获得就业机会?

“公共政策调整有一个基本原则,那就是对社会的冲击和波动越小越好,延迟退休也不例外。渐进式推进,意味着短期内向社会释放的劳动力规模不会太大,对就业市场的影响总体是有限的。”原新说。

“从人力资源市场供给看,允许一部分有意愿、具备条件的大龄人员继续工作,可以中和部分减少的劳动年龄人口。”中国人民大学教授董克用认为,从长期看,延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位,董克用表示,主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉,但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等就业。”

“对大龄劳动者就业问题,则需打破‘35+’年龄门槛,创造更为公平的就业环

境。”董克用说。

事实上,针对公众反映的突出问题,一系列举措正在相继推出。

近日,人力资源社会保障部等部门接连下发通知,分别就加强人力资源市场监管、改进和规范事业单位公开招聘推出一系列新举措,包括加强对就业歧视行为监管,对发布含有歧视性内容招聘信息的加大惩处力度;要求招聘不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件,坚决杜绝“萝卜招聘”“因人画像”“近亲繁殖”等。

“相信如果延迟退休改革决定审议通过,相关部门还将在促进就业、规范招聘市场秩序、维护劳动者权益等方面持续发力,以更有针对性的举措,着力保障劳动者高质量充分就业。”原新说。